
 

 

1 Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к факторным доходам. 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда. 

1) налог 

2) предложение 

3) зарплата 

4) процент 

5) прибыль 

6) рента 

Ответ_____________________ 

2 Выберите верные суждения о социальных институтах и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) Социальные институты упорядочивают, координируют индивидуальные действия людей, 

придают им организованный и предсказуемый характер. 

2) Структура современного социального института, как правило, характеризуется простотой 

отношений. 

3) Социальный институт представляет собой исторически сложившуюся организацию 

социальной практики. 

4) Один из социальных институтов, призванных удовлетворять базовые потребности человека и 

общества в общении, объединении с другими людьми и первичной социализации, — это семья. 

5) Динамичность социальных институтов проявляется в их обособленности от природы. 

Ответ_____________________ 

3 Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ, ФАКТЫ 

А) широкое распространение экранной культуры 

Б) начало серийного производства товаров массового потребления 

В) возникновение массовой культуры 

Г) низкий уровень социальной мобильности 

Д) преобладание наукоёмких, высокотехнологичных производств 

ТИПЫ ОБЩЕСТВ 

1) традиционное (аграрное) общество 

2) индустриальное общество 

3) постиндустриальное (информационное) общество  

 

А  Б  В  Г  Д  

          

4 Владимир работает на кафедре геологии. Какие из приведенных фактов свидетельствуют о том, 

что он занимается научной деятельностью? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) проводит эксперименты с минералами 

2) состоит членом профсоюзной организации университета 

3) регулярно посещает библиотеку университета 

4) анализирует публикации по проблемам развития геологии 

5) выступил с докладом о результатах своей деятельности на симпозиуме ученых 

6) руководит комиссией по аттестации сотрудников университета 

Ответ_____________________ 



 

5 Выберите верные суждения о финансировании бизнеса и его источниках и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1) Бухгалтерская прибыль – это разница между доходами и всеми издержками (скрытыми и 

явными) 

2) Внутреннее финансирование предполагает использование собственных средств предприятия. 

3) К внутренним источникам финансирования бизнеса относят заёмный капитал. 

4) Финансирование за счёт собственных средств упрощает процесс принятия управленческих 

решений по развитию предприятия. 

5) Внешнее финансирование бизнеса может осуществляться инструментами фондового рынка. 

Ответ_____________________ 

6 Установите соответствие между примерами и соответствующими им видами безработицы: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца.  

ПРИМЕРЫ 

А) хореограф-балетмейстер, работавшая в доме детского творчества, уволилась и уехала в другой 

город, где не смогла сразу найти работу по специальности 

Б) разразившийся в стране экономический кризис привёл к увольнению 30 % работников во всех 

отраслях промышленности 

В) работник предприятия уволился из-за снижения размера заработной платы и отказался от 

должности инженера, предложенной ему на бирже труда 

Г) в связи с изменением спроса на энергоресурсы многие шахты закрылись, а шахтеры остались 

без работы 

Д) летом инструкторы по катанию на горных лыжах не находят себе занятий 

ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ 

1) сезонная 

2) структурная 

3) фрикционная 

4) циклическая  

 

А  Б  В  Г  Д  

          

7 Фирма приняла решение об открытии нового направления по производству автомобилей. 

Найдите в приведённом списке подтверждения того, что речь идёт об интенсивном 

экономическом росте данного предприятия. Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) приобретена партия оборудования прошлого поколения 

2) компания осуществляет инвестиции в новые технологии 

3) происходит повышение квалификации работников 

4) увеличение объёмов производства достигнуто за счёт открытия новых цехов 

5) увеличение штата рабочих 

6) владельцы предприятия рассчитывают получить высокую прибыль 

Ответ_____________________ 

8 Выберите верные суждения о семье и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Семьи расширенного типа включают в себя три и более поколения кровных родственников. 

2) Семья является основным агентом первичной социализации. 

3) Члены семьи связаны общностью быта, взаимной материальной и моральной 

ответственностью. 

4) Семья, как правило, кормит, одевает, обувает, и в этом проявляется её воспитательная 

функция. 

5) Семьёй признаётся любая группа людей, имеющих общие интересы. 

Ответ_____________________ 



 

9 

 

 
 

Ответ_____________________ 

Источник: Сборники вариантов Котовой и Лисковой 

10 Выберите верные суждения о политической элите и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) Правящая политическая элита – это группа лиц, профессионально занимающихся 

деятельностью в сфере власти и управления государством. 

2) Механизм пополнения или изменения состава политической элиты зависит от сложившегося 

политического режима. 

3) Пополнение или изменение состава политической элиты зависит только от особенностей 

организации государственной власти. 

4) Политическая элита осуществляет реализацию выработанного политического курса. 

5) Пополнение или изменение состава политической элиты зависит только от позиции 

большинства населения. 

Ответ_____________________ 

 

 

 

 



 

11 В результате политических преобразований в государстве X изменился политический режим. 

Какие из приведённых фактов свидетельствуют об утверждении демократии в государстве X? 

Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) все органы управления в территориальных единицах обязаны применять нормативные акты 

центральных органов государственной власти 

2) административно-территориальные образования страны х вправе принимать свою 

конституцию 

3) важные властные решения принимаются по принципу большинства 

4) в конституции закреплён порядок избрания высшего должностного лица государства 

5) политические партии свободно конкурируют между собой на политической арене 

6) выборность органов государственной власти путём всеобщих равных и прямых выборов 

Ответ_____________________ 

12 Конституция РФ провозглашает Россию социальным государством. Какие из приведённых 

характеристик общественной жизни иллюстрируют это положение Конституции РФ? Запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

1) признание и гарантия местного самоуправления 

2) установление гарантированного минимального размера оплаты труда 

3) создание условий, обеспечивающих гражданам РФ достойную жизнь 

4) отсутствие государственной обязательной религии 

5) курс на постепенное укрепление национальной валюты 

Ответ_____________________ 

13 Установите соответствие между полномочиями и субъектами государственной власти РФ, 

реализующими эти полномочия: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

ПОЛНОМОЧИЯ И СУЩНОСТЬ 

А) решает вопрос о доверии Правительству 

Б) принимает меры по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и 

государственной целостности 

В) назначает референдум 

Г) вводит на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях военное и 

чрезвычайное положение с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и 

Государственной Думе 

Д) содействует развитию предпринимательства и частной инициативы 

СУБЪЕКТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ РФ 

1) Президент РФ 

2) Правительство РФ 

3) Государственная Дума  

 

А  Б  В  Г  Д  

          

 

 

 

 

 

 



 

14 Выберите верные суждения о трудовом договоре в соответствии с Трудовым кодексом РФ и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Как срочный, так и бессрочный трудовой договор может быть расторгнут по инициативе 

работника. 

2) Трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключённым, если 

работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя. 

3) Срок действия трудового договора всегда определяется соглашением работодателя и 

работника. 

4) По общему правилу трудовой договор РФ заключается с лицами, достигшими возраста 15 лет. 

5) Обязательными для включения в трудовой договор являются условия: место работы, трудовая 

функция, условия оплаты труда. 

Ответ_____________________ 

15 Установите соответствие между примерами действий и группами несовершеннолетних, 

которые могут их совершать в соответствии с Гражданским кодексом РФ: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ПРИМЕРЫ ДЕЙСТВИЙ 

А) вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими 

Б) владеть собственностью 

В) распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами 

Г) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или 

иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности 

Д) иметь счёт в банке, открытый на своё имя 

ГРУППЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ 

1) в возрасте от 0 до 18 лет 

2) только в возрасте от 14 лет до 18 лет  

 

А  Б  В  Г  Д  

          

16 Людмиле 55 лет, она успешно прошла собеседование при приёме на работу бухгалтером. Но 

работодатель отдал предпочтение другому претенденту, менее успешно прошедшему 

собеседование, только потому, что он моложе Людмилы на пятнадцать лет. Найдите в 

приведённом списке позиции, соответствующие правовому контексту описанной ситуации, и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) дискриминация 

2) трудовое право 

3) заявление в отдел полиции 

4) арбитраж 

5) уголовное право 

6) потерпевший 

Ответ_____________________ 

17 Любой человек, занимающий высокую социальную позицию в обществе, стремится 

соответствовать своему статусу и вести себя должным образом. От человека, обладающего 

статусом банкира, окружающие ждут вполне конкретных поступков и не ждут других, которые 

не соответствуют их представлениям об этом статусе. Следовательно, статус и социальную роль 

связывают ожидания людей. Если ожидания формально выражены и зафиксированы в каких-

либо актах (законах) или в обычаях, традициях, ритуалах, они носят характер социальных норм.  

Хотя ожидания могут и не фиксироваться, однако от этого они не перестают быть ожиданиями. 

Несмотря на это, от обладателя конкретного статуса люди ожидают, что он будет играть вполне 

определённую роль в соответствии с теми требованиями, которые к этой роли они предъявляют. 

Требования и нормы поведения общество предписывает статусу заранее.  



 

Модель поведения, ориентированная на определённый статус, включает в себя совокупность 

статусных прав и обязанностей. Права означают возможность совершать определённые действия, 

обусловленные статусом. Чем выше статус, тем бóльшими правами наделяется его обладатель и 

тем бóльший круг обязанностей на него возлагается.  

Модель поведения, ориентированная на определённый статус, имеет и внешние знаки отличия. 

Одежда является социальным символом, который выполняет три основные функции: 

обеспечение комфорта, соблюдение приличий и демонстративное выражение.  

Функцию статусных символов выполняют также жильё, язык, манеры поведения, досуг.  

(Р.Т. Мухаев)  

===== 

17. Что, на взгляд автора, связывает социальный статус и социальную роль? Как в тексте 

характеризуется зависимость прав и обязанностей от статуса? Какие два условия необходимы для 

закрепления ролевого поведения в качестве социальной нормы? 

Источник: ЕГЭ 2014 (Открытый банк заданий ФИПИ) 

18 – укажите не менее трёх основных признаков понятия «социализация»; 

– объясните, как общество поддерживает правильность выполнения социальных норм. 

Источник: Авторский вопрос Антона Чубукова 

19 На примере таких вех в биографии человека, как студенчество, брак, работа по профессии 

покажите изменение статусов (прав и обязанностей, образа жизни) человека. (В каждом случае 

сначала назовите статус, затем приведите соответствующий пример. Каждый пример 

должен быть сформулирован развёрнуто.) 

Источник: ЕГЭ 2014 

20 В одном или нескольких распространённых предложениях объясните, почему потеря 

значимых социальных ролей переживается человеком особенно болезненно. Укажите два 

возможных способа компенсации потери значимой социальной роли. (Каждый способ должен 

быть сформулирован как распространённое предложение.) 

Источник: Открытый банк заданий ФИПИ 

21  
На графике изображено изменение ситуации на рынке местных морепродуктов в стране Y. 

Кривая предложения переместилась из положения S в положение S1 при неизменном спросе D. 

(На графике P – цена товара; Q – количество товара). 

Как изменилась равновесная цена? 

Что могло вызвать изменение предложения? Укажите любое одно обстоятельство (фактор) и 

объясните его влияние на предложение. (Объяснение должно быть дано применительно к рынку, 

указанному в тексте задания) 

Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если при прочих равных условиях 

снизится качество морепродуктов? 

Источник: ЕГЭ 2022 

22 В государстве Y существует свободная конкуренция политических партий, права и свободы 

граждан гарантированы, реализуются и защищены законом. Законодательную власть 

осуществляет парламент, а всенародно избираемый глава государства формирует правительство 

и возглавляет исполнительную власть. Места в парламенте распределяются между 

политическими партиями в зависимости от набранных ими голосов избирателей при условии, что 

эти партии преодолели девятипроцентный избирательный барьер. Абсолютное большинство мест 



 

в парламенте принадлежит блоку консервативных партий. Государство Y обеспечивает 

гражданам страны выплату пенсий, оплату труда осуществляется на уровне не ниже 

прожиточного минимума, бесплатное здравоохранение, поддерживает материнство, детство, 

инвалидов.  

Есть ли в условии задачи информация, позволяющая сделать вывод о форме государственного 

территориального устройства государства Y? К какому типу относится демократическая 

избирательная система страны Y? Какой факт из условия задачи позволяет сделать вывод, что 

государство Y – президентская республика? (Объясните свой ответ.) Какие признаки характерны 

для консервативной идеологии? (Укажите любые две характеристики.) 

Источник: ЕГЭ 2022 

23 Конституция Российской Федерации закрепляет возможности для проявления человеком 

своих способностей во всех сферах общественной жизни. На основе положений Конституции 

Российской Федерации приведите три объяснения этой характеристики  

(Каждое подтверждение должно быть сформулировано как распространённое предложение с 

опорой на конкретное положение Конституции Российской Федерации. 

Обратите внимание на то, что правильное выполнение задания не требует указания в ответе 

номеров соответствующих статей Конституции и дословного воспроизведения их 

содержания.) 

Источник: ЕГЭ 2022 

24 Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий раскрыть по 

существу тему «Искусство как область духовной культуры». Сложный план должен содержать не 

менее трёх непосредственно раскрывающих тему по существу пунктов, детализированных 

в подпунктах. (Количество подпунктов каждого детализированного пункта должно быть не 

менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения общественных наук возможны только 

два подпункта.) 

Источник: Авторский вопрос Антона Чубукова 

25 Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный 

опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Обоснуйте утверждение, согласно которому существуют положительные аспекты влияния 

массовой культуры на развитие детей. (Обоснование должно быть дано с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких связанных между собой распространённых 

предложениях, раскрывать причинно-следственные и (или) функциональные связи.) 

2) Назовите три признака, отличающих массовую культуру от других форм духовной культуры. 

3) Проиллюстрируйте каждый из названных в пункте 2 признаков на примере российских 

произведений массовой культуры разных жанров. (Всего должно быть названо три признака и 

три произведения. Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто.) 

Источник: Открытый банк заданий ФИПИ + авторский вопрос Антона Чубукова 
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№ Ответ                           

1 12 

2 134 

3 32213 

4 145 

5 245 

6 34321 

7 23 

8 123 

9 234 

10 124 

11 356 

12 23 

13 31112 

14 125 

15 21211 

16 12 

17 1) ожидания людей; 

2) чем выше статус, тем бóльшими правами наделяется его обладатель и тем бóльший круг 

обязанностей на него возлагается; 

3) - ожидания формально выражены; 

- они зафиксированы в каких-либо актах, обычаях, традициях, ритуалах.  

18 1) основные признаки понятия «социализация», например: 

– предполагает освоение индивидом социальных норм, ценностей и ролей 

– осуществляется на протяжении всей жизни человека 

– возможна только в обществе в процессе социальных взаимодействий 

– результатом является формирование личности 

(Данный элемент ответа засчитывается только при указании трёх или более признаков, из 

которых два должны быть из приведённого перечня, при отсутствии неверных позиций.) 

2) объяснение, например:  

С помощью социальных санкций. За правильное исполнение роли индивид 

вознаграждается, за неправильное наказывается. (Принимается любой ответ, в котором 

раскрыт механизм действия социальных санкций) 

19 1. Студенчество. Став студентом, Тимур переехал в другой город и поселился в 

общежитии, у него появилась обязанность посещать лекции и сдавать зачёты, а также 

право выбрать научного руководителя и право на отсрочку от призыва в армию. 

2. Брак. Тимур создал семью, получил статус мужа и теперь постоянно живёт со своей 

женой и детьми. У него появились права пользоваться совместным имуществом семьи, но 

он обязан заботиться о супруге и детях. 

3. Карьера. Тимур устроился на работу в архитектурное бюро. Друзья уважительно 

относятся к его статусу архитектора. Тимур приобрёл право получать заработную плату, 

право на безопасное рабочее место, но теперь он обязан выполнять установленные нормы 

труда. 

20 1) Такая потеря переживается болезненно, так как за многие годы человек уже привык к 

роли и к тому кругу общения, который определялся утерянным статусом. Исполнение роли 

могло стать смыслом его жизни. 

2) 1. Человек переносит усилия на более тщательное исполнение оставшихся ролей; 

2. Человек открывает новые направления деятельности и добивается приобретения нового 

статуса. 



 

21 1) равновесная цена увеличилась; 

2) введение государственных квот (например: для сохранения природы государство ввело 

ограничения на вылов морских животных в акватории страны Y, поэтому рыбаки стали 

поставлять на рынок меньше морепродуктов, то есть предложение местных морепродуктов 

снизилось); 

3) снижение качества морепродуктов приведёт к сокращению спроса и уменьшению 

равновесной цены. 

22 1) такая информация отсутствует, потому что в условии задачи ничего не сказано о 

внутреннем строении государства, его делении на составные части и принципах их 

взаимоотношения между собой; 

2) пропорциональная; 

3) всенародно избираемый глава государства формирует правительство и возглавляет 

исполнительную власть; 

4) – ценность порядка, традиций и стабильности развития; 

– незыблемость моральных принципов, лежащих в основе семьи, религии и собственности; 

– рыночная экономика; 

– сильное государство, чёткая политическая стратификация; 

23 1) Экономическая сфера: в РФ гарантируется свобода предпринимательства, 

экономической деятельности; 

2) Духовная сфера: граждане РФ имеют право на конкурсной основе получать высшее 

образование. / каждому гарантируется свобода литературного, художественного, научного, 

технического и других видов творчества, преподавания. 

3) Политическая сфера: граждане РФ имеют право избирать и быть избранными в органы 

государственной власти РФ / граждане Российской Федерации имеют право обращаться 

лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные 

органы и органы местного самоуправления. 

24 Искусство как область духовной культуры 

1. Искусство как форма познания и социальный институт 

2. Особенности искусства 

   а) субъективность; 

   б) образность и наглядность; 

   в) опора на чувственное восприятие; 

   г) использование особых способов отражения окружающей действительности и т.д. 

3. Классификация видов искусства 

   а) по форме выражения (живопись, литература, скульптура, архитектура); 

   б) пространственные, динамичные, пространственно-временные; 

   в) по количеству используемых средств (простые, сложные); 

   г) по времени возникновения (традиционные и современные) и т.д. 

4. Структура искусства 

   а) виды; 

   б) жанры; 

   в) стили. 

5. Функции искусства 

   а) познавательная 

   б) коммуникативная 

   в) эстетическая 

   г) функция социализации и т.д.  

 

 

 

 

 



 

25 1) Во-первых, массовая культура доступным языком даёт человеку базовые представления 

о должном поведении, дети подражают героям любимых комиксов и мультфильмов. Во-

вторых, массовая культура прививает единый язык и стиль общения, что позволяет детям 

из разных регионов и даже стран понимать друг друга. Кроме того, произведения массовой 

культуры дают базовые знания о мире, расширяют кругозор ребёнка. 

2) 1. Обилие спецэффектов, увлекательные сюжеты. 

2. Произведения общедоступны, не предъявляют высоких требований к общекультурному 

уровню потребителя. 

3. Содержание обусловлено ежедневными событиями, стремлениями и потребностями, 

составляющими жизнь большинства населения. 

3) 1. В фильме российского кинорежиссёра «Майор Гром» были использованы множество 

ярких компьютерных спецэффектов во время съёмок драк и погонь. 

2. Песня группы «Жуки» «Батарейка» не содержит сложных рифм и метафор, её легко 

запомнить и подпевать человеку без музыкального образования. 

3. Телевизионное шоу «Смешарики» простым языком рассказывает детям о ценности 

дружбы, учит разрешать конфликты и организовывать совместную деятельность, что 

составляет важную часть жизни любого человека. 

 


